
ΘΕΜΑ: Η εισφορά υπέρ της ΕΡΤ

1. Με την προτεινόμενη νομοθετική διάταξη: α) επιχειρείται η θεμελίωση του 

ανταποδοτικού χαρακτήρα του τέλους υπέρ της ΕΡΤ και β) αποκτά ισχύ τυπικού νόμου η 

ρύθμιση της υπ’ αριθμ. 10846/196/1.4.1997 υπουργικής απόφασης με την οποία ορίζεται 

το τέλος υπέρ της ΕΡΤ.

2. Το τέλος υπέρ της ΕΡΤ, όπως διαγράφεται στην προτεινόμενη διάταξη, 

παρουσιάζει ορισμένες ιδιομορφίες σε σχέση με τα γενικά χαρακτηριστικά των 

ανταποδοτικών τελών, όπως έχουν προσδιορισθεί από την επιστήμη και τη νομολογία. Η 

κυριότερη ιδιομορφία έγκειται στο ότι δεν επιβάλλεται στους κατόχους τηλεοπτικών 

συσκευών, αλλά στους κατόχους μετρητών ηλεκτρικού ρεύματος. Επομένως, το σχετικό 

τέλος καταβάλλεται και από αυτόν που δεν διαθέτει τηλεοπτική συσκευή. Το πραγματικό 

γεγονός ότι είναι εξαιρετικά δυσχερής η καταγραφή των κατόχων τηλεοπτικών 

συσκευών δεν αρκεί, ενδεχομένως, για να δικαιολογήσει την αναγωγή ως μοναδικού 

κριτηρίου για την επιβολή του τέλους την ύπαρξη μετρητή ηλεκριΚού ρεύματος.

3. Η δεύτερη ιδιομορφία σχετίζεται με το γεγονός ότι οι ραδιοτηλεοπτικές 

εκπομπές της ΕΡΤ αποτελούν μία από τις περισσότερες επιλογές που προσφέρονται στον 

πολίτη για την ενημέρωση και την ψυχαγωγία του, δεδομένου ότι λειτουργεί ήδη 

μεγάλος αριθμός ραδιοτηλεοπτικών σταθμών. Η ειδοποιός διαφορά της ΕΡΤ έναντι των 

άλλων σταθμών, η οποία δικαιολογεί από την άποψη αυτή την εποβολή τέλους, είναι ότι 

εκπληρώνει στόχους δημόσιας υπηρεσίας και για τούτο υποχρεούται να καλύπτει 

ολόκληρη την επικράτεια χωρίς να ενδιαφέρεται για την εξασφάλιση κέρδους.

4. Επισημαίνεται ότι, εφόσον η προτεινόμενη ρύθμιση περιβληθεί με την ισχύ 

τυπικού νόμου, καθίσταται αδύνατος ο έλεγχος νομιμότητας του περιεχομένου της. Και 

τούτο διότι δεν είναι επιτρεπτή η άσκηση αιτήσεως ακυρώσεως κατά διατάξεων νόμου ή 

κατά πράξεων νομικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου, όπως εν προκειμένω οι 

λογαριασμοί της ΔΕΗ μέσω των οποίων εισπράττεται το τέλος. Εξάλλου, δίκες που



έχουν τυχόν ανοίγει με αιτήσεις ακυρώσεως κατά της ισχύουσας υπουργικής απόφασης 

καταργούνται, αφού οι ρυθμίσεις της καθίστανται πλέον περιεχόμενο τυπικού νόμου.
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